

# 以心迎“新” 满“新”欢喜

## 仪式感满满 我区各校花式迎新



南津街小学少先队干部欢迎新同学 区教委供图

本报讯(记者 王灿 通讯员 熊碟)新学期,新起点。8月30、31日是我区新生报道日,我区各校组织开展了丰富多彩的迎新活动,以满满的仪式感为新生们带来了有趣又特别的入学体验。

### 合川中学

当天一大早,合川中学校门口人潮涌动,2026级新生们怀着对未来的憧憬,迈着轻快的步伐走进学校。在学校精心布置的打卡点前拍下新学期的第一张照片;逛一逛新校园,熟悉一下这个即将陪伴他们三年的地方;在志愿者的引导下找到自己的班级,和新同学、新老师打个招呼……这份全新的体验为新生们开启了全新的未来。

### 凤凰小学

凤凰小学的迎新活动不只

局限于学生。孩子离开幼儿园进入小学,对家长来说也是一个新体验,为此,凤凰小学开展了“你好,一年级”家长课程,从亲子阅读、建立班级荣誉感、让孩子喜欢老师、课堂学习乐趣多四个方面,引导家长帮助孩子尽早适应小学生活。家长们纷纷表示,听了这节课,焦虑的情绪减少了很多,他们将帮助孩子尽快完成角色的转变,度过幸福快乐的小学生活。

### 南津街小学

8月31日,一群朝气蓬勃的一年级新生,在家长的陪同下和少先队哥哥姐姐的欢迎下,兴高采烈地走进南津街小学,并在签名墙上亲自签下自己名字,烙下在南小的第一个专属印记。一走进干净整洁的教室,孩子们就看见开学前,老师们早已为孩子们准

备好新课本和每位同学的专属姓名牌,为孩子们营造了温馨愉快的开学氛围,浓浓的仪式感让孩子们爱上温馨美丽的校园,期待着新学期的到来。

### 北新巴蜀中学

8月30日,北新巴蜀中学迎来了2026届新生。迎新现场,同学们在家长的陪伴下,陆陆续续地报到,一张张崭新的面孔为校园注入了新鲜活力。志愿者们热情细致、规范有序地带领“小萌新们”处理好报到相关事宜。

### 官渡小学

为了迎接新学期的到来,营造一个干净、优美、舒适的校园环境,官渡小学全力以赴做好新学期开学前的准备工作,对学校食堂、教室及教育教学设施进行了

拉网式细致排查,及时发现安全隐患并予以消除;精心布置教室,给孩子们带来满满的新鲜感,让他们用笑容迎接新学期的到来。

### 高阳幼儿园

8月31日,高阳幼儿园氛围感拉满,用花式开学礼,按下了开学“启动键”,让孩子们在充满仪式感的入学报到中感受无限欢乐。当天上午,孩子们沐浴着清晨的阳光,和爸爸妈妈们一起踏入校园,摸一摸苹果、橘子、青葱、花生、旺仔等寓意美好的物品,并在许愿墙上画下对新学期的希望。

据了解,今年秋季,我区其他学校也通过布置迎新展板、设置新生咨询处、开展新生入学指导等方式,让新生们快速了解新学校、融入新生活。



官渡小学新学期家长孩子合影 区教委供图

## 告别暑假,迎接新学期 请查收这份开学“收心”指南

本报讯(记者 王灿)又是一年开学季,学生们也和愉快的暑假生活告别,迎接新学期,踏上新征程。经历了漫长的暑假,孩子们该如何收心呢?8月30日,记者采访了全国优秀教师、久长街小学副校长刘德会,她为学生和家长带来了6个收心小锦囊,帮助孩子快速适应新学期生活。

### 摆脱“开学焦虑症”

假期中的孩子,心态通常比较松弛,开学后会有些小紧张,循序渐进地帮助孩子把心收回来,多了解孩子内心的想法,勤于沟通,才能“对症下药”。

### 盘点假期生活

家长可以和孩子一起把假期生活“倒电影”式地回放一遍,对照假期计划,看看哪些已经完成,哪些尚未完成,通过这种“复盘”形式,分享收获和遗憾,并及时总结经验或分析原因。

### 调整作息和饮食

有规律地作息,调整好饮食,从而更好地适应接下来紧张的学习生活。

### 置办开学新“装备”

为孩子置办几件新学习用品,如新书包、新文具、小书架等,增强孩子对新学期的新鲜感、期待感。

### 带孩子逛逛图书馆和书店

家长可以结合新学期计划,陪孩子去图书馆、书店等。也可以查阅和购买孩子喜欢的书籍资料,培养孩子读书的兴趣,也为早日适应新学期做些准备。

### 制定新学期的目标和计划

根据孩子实际,帮助孩子制定合理的新学期学习计划,帮助孩子树立自信心,消除假期后的失落感。制定计划或目标时,家长应本着切实可行的原则,切忌好高骛远,无法落实。

希望孩子们在新学期里迎着朝阳,收获成长,遇见自己最美好的模样。



高阳幼儿园教师和新入园幼儿在拍照打卡处合影 区教委供图



北新巴蜀中学新生入校 区教委供图



凤凰小学新生开学第一课 记者 王灿 摄



合川中学新生在打卡点拍照留念 记者 王灿 摄

## 我区开展2023年班主任心理健康能力提升培训

本报讯(记者 王灿 通讯员 熊碟)为落实立德树人根本任务,大力加强教师队伍建设,提升班主任心理健康教育综合能力,8月24日,合川区2023年班主任心理健康能力提升培训在瑞山中学开班。我区200余名班主任代表参加此次培训。本次培训以“积极教育”“青少年心理健康思维技术”为核心,对小学段、中学段教师分类授课。小学课程围绕帮助学员掌握识别、引导、解决学生心理问题的基本能力,提升发展学生的社会情感技能,增强学生调控心理、应对挫折、适应环境的能力。中学课程以帮助学员掌握10大心理健康思维核心技术,有效应

对学生的突发状况,并能及时干预青春期学生的心理问题,帮助学生走出心理困境。

据了解,此次培训是分层培养提升心理健康教育师资水平的重要一环,是聚焦我区学校心理健康教育师资建设和促进心理健康教育健康发展的重要举措。通过学习,参训班主任的心理健康教育思维得到进一步开阔,心理健康教育能力和班级管理得到进一步提高。接下来,区教委将继续加大心理健康教育师资培训力度,为办好我区中小学生学习心理健康教育工作提供更有力的支撑和保障。

## 我区2023年新入职教师培训第一阶段集中培训圆满完成

本报讯(记者 王灿 通讯员 熊碟)“鲜衣怒马少年时,不负韶华行且知。”为扎实推进新入职教师岗前培训工作,进一步提升新教师岗位能力和教育教学水平,尽快适应学校教育教学工作,8月23日至26日,我区新入职教师培训在教师进修校顺利举办,全区中小学、幼儿园352名新教师参加培训。

培训中,区教委负责人结合自身经历,以“凝‘新’聚力、从‘心’出发”为主题做了专题讲座,激励新教师在新时代、新使命、新要求下要适应新岗位。相关专家、名师分别从师德师风、教师专业成长、班级管理育人方式、教学能力提升等方面进行专题授课,引导新教师落实立德树人根本任务,更新教育教学理念,有效促进新教师的专业成长。

据了解,新入职教师培训是我区教师职业生涯全生命周期培养体系的第一阶段,培训以“新入职教师岗位适应和教育教学能力提升”为主线,围绕教师职业理解与认同、课程教学评价改革趋势和教育教学常规,设置课程模块和研修活动。培训时长为一年,培训内容包括心理测评、集中培训、返岗研修、工作坊研修、线上自主选学、考核竞赛等,培训课程遵循新教师成长规律,紧贴新时代教师专业素养发展要求,突出实用性、实操性和可借鉴性。

本次培训让新入职教师更加明晰作为教师的责任与使命,坚定融入合川教育热土的信念,他们纷纷表示,定当不忘初心、不负使命、勇毅前行,为推动合川教育高质量发展贡献青春力量、书写青春华章。

## 我区开展开学前校车安全检查 切实保障好学生平安上下学

本报讯(记者 王灿 通讯员 熊碟)2023年秋季开学在即,为进一步加强辖区校车、接送学生车辆的管理,及时消除交通安全隐患,8月28日、29日,合川区校车安全管理工作领导小组开展校车安全大检查,严把车辆“体检关”,为开学季校车的安全运行做好准备,切实守护师生平安出行。检查人员重点对校车驾驶员、随车教师资质、校车证件等情况进行核对查验,并逐车排

查校车指示牌、灯光、反光镜、轮胎、刹车片等部件的磨损情况,同时对校车座椅安全带、逃生锤、灭火器等能否正常使用进行全面细致地检查。随后,检查人员现场向校车驾驶员及随车老师进行了安全教育,要求他们切实遵守交通安全法律法规,拒绝交通陋习、谨慎安全驾驶,杜绝酒驾、毒驾、超速、超员、疲劳驾驶等严重交通违法行为。并做好校车的日常

维护、保养,认真排查校车安全隐患,扎实做好新学期校车安全防范措施,坚决杜绝校车安全事故发生,切实保障好学生平安上下学。

通过本次检查,进一步强化了校车安全管理,提升了校车驾驶员、随车教师、校车单位负责人的安全意识。下一步,合川区校车安全管理工作领导小组将抓严抓实抓细校车安全管理工作,为校车安全筑起一道安全防线。

### 合阳城街道

## 开展校园周边环境整治 全面筑牢校园安全防线

本报讯(记者 黄盛)为进一步优化校园周边环境,8月30日上午,合阳城街道组织街道平安办、合阳城学区驻派工作组、文体中心、联合辖区派出所、交巡警支队合阳勤务大队、合阳市场监督管理所、合阳城管执法大队等部门,共同开展校园周边环境集中整治行动。检查组一行先后去到合川中学、新华小

学、合川师范附属小学,对周边书店、文具店、超市、餐馆等场所进行检查,重点检查经营场所证照是否齐全、进货来源是否规范、是否存在食品安全问题、燃气使用是否规范等。街道“扫黄打非”办公室工作人员还对校园周边书店是否存在黄色书籍和非法出版物等进行了检查。每到一处,街道相关负责人与学校负责

人沟通交流,详细了解影响校园周边环境的突出问题,并及时商讨解决办法,落实整改措施,明确整改时限。

下一步,合阳城街道将联合相关部门持续加强校园周边环境整治,建立健全长效机制,全面整治好校园周边占道经营、车辆违停乱放等行为,努力为学生健康成长营造安全有序的校园环境。

### 重庆对外经贸学院

## 获批一项国家社科基金教育学项目

本报讯(记者 谢永恒)8月28日,记者获悉,全国教育科学规划领导小组办公室公布了全国教育科学“十四五”规划2023年度课题立项名单,重庆对外经贸学院主持的《西部农村教师在本地化成长的数字赋能机制研究》课题获批国家社科基金教育学项目,教育科研工作成效显著。

据了解,《西部农村教师在本地化成长的数字赋能机制研究》课题组由该校博士后科研工作站、科研处、创客学院、大数据与智能工程学院等联合申报,以西部农村教师在本地化成长的数字赋

能为研究对象,研究其现实需求、机制建构与落地政策,建构西部农村教师在本地化成长的数字赋能模式,检验西部农村教师在本地化成长的数字赋能效应,提出西部农村教师在本地化成长的数字赋能落地策略。重庆市属本科高校获批2023年国家社科基金教育学项目3项,该校是全市同类院校中唯一获批单位,此次国家社科基金教育学项目立项彰显了学校教育科学研究创新能力,也标志着教育科研水平迈上一个新台阶。

据重庆对外经贸学院相关负责人介绍,近

年来,学校以提升科研核心竞争力为目标,统筹资源,凝心聚力,持续推动重庆市级博士后科研工作站承担项目研究工作,学校“有组织的科研”局面全面实施,学校重要标志性科研指标不断实现突破。接下来,将继续强化科研组织与谋划,以开展“青枝”科研人才培养计划为契机,以国家级课题项目为依托,加大培育力度,力争在国家级重大项目立项上不断突破,取得显著成效,着力推进特色鲜明应用技术型大学建设。